









Zvláštní parní vlak projíždí po trati 197 mezi Černým Křížem a Stožcem.

## Šumavské Léto s párou

Poslední sezonu zažívají zvláštní parní vlaky, které České dráhy vypravují v letních měsících po tratích protínající Národní park Šumavu. Letos byly tyto vlaky trasovány v okolí Volar – parní vlak se podíval až k samotným hranicím s Německem v Novém Údolí či vyjel na nejvyšší položenou zastávku v České republice – Kubovu Huť (995 m n. m.). Pro cestující byla připravena oproti předchozím ročníkům změna – souprava vozů „Rybák“ v čele s hradeckým „Bulíkem“ 464.008. Od nového grafikonu bude vozbu pravidel-

ných osobních vlaků na tzv. šumavských lokálkách zajišťovat společnost GW Train Regio se svými soupravami a České dráhy nehodlají pokračovat ve vozbě úspěšných parních vlaků, tzv. Šumavského léta s párou, byť jim v tom nic nebrání. Věříme, že nový dopravce šumavských lokálek využije díry na trhu po chybějících zvláštních vlacích a i on bude prezentovat železniční nejez z pohledu modernosti, ale i historie s vůní páry.

Vít Mareš



Při jízdě z Měcholup nalezneme u obce Železná železniční most, po kterém překonává železniční trať z Lužné u Rakovníka do Chomutova silnici a říčku Blšanku. Most je od roku 1958 registrovanou technickou památkou.

## Tak trochu zapomenutá památka

Na železniční trati, vedoucí z Lužné u Rakovníka do Chomutova (dnes SŽDC č. 124), nalezneme kousek od stanice Měcholupy u obce Železná železniční most, který je od 3. 5. 1958 chráněn jako registrovaná technická památka. Most se zde klene nad silnicí u Měcholup a nad říčkou Blšankou. Při jízdě jej z vlaku téměř nepozorujete a popravdě řečeno, ani ze silnice nezavševčené oko nepozná, že se jedná o technickou památku. Most se skládá ze dvou krajních kamenných oblouků z kvádřového zdiva a prostředního ocelového příhradového pole.

Železniční most postavila společnost Buštěhradské dráhy, která dne 4. 2. 1871 uvedla do provozu 83,8 km dlouhý traťový úsek Lány – Chomutov. Hned v následujícím roce, v květnu 1872, ale poškodila velká povodeň část železniční tratě právě u Měcholup.

Připomeňme, že za rozšířením železniční sítě Buštěhradské dráhy stál především rozvoj těžby uhlí na Kladensku a v Podkrusnohoří. Dne 1. 8. 1872 byla uvedena do provozu 57,7 km dlouhá trať z Chomutova do Vejprt a společnost Buštěhradské dráhy tak získala napojení na saskou železniční síť.

Páteří trať společnosti Praha – Chomutov byla zkráje jednokolejná. V roce 1905 byly některé traťové úseky zdvojkolejné (Milostín – Sádek u Zátce, Měcholupy – Tmrovany). Dnes mají tyto koleje ale léta své největší slávy již dávno za sebou. Na dvojkolejných úsecích byla druhá kolej vytrhána a trať je opět v celém svém úseku jednokolejná. I na „našem“ mostě u Železné byla jedná kolej snesena a tak část mostu beznadějně rezaví. Je nasnadě, že někdejší poměrně hustý provoz se zde už těžko obnoví. Ve všední dny dnes po

trati projedou pouze tři páry osobních vlaků z Chomutova (Jirkova) do Lužné.

Pro zajímavost uvedme, že podél řeky Blšanky a dolního toku Ohře vedla II. vnitrozemská obranná linie opevnění z let 1936–38. I dnes lze z oken vlaku zahlédnout některé pevnůstky – fopiky, kterých je v okolí celá řada. Bohužel za okupace se stala tato část české krajiny součástí říšského území a část původní hlavní trati Buštěhradské dráhy, úsek z Lužné do Milostína, se stal jen odbočkou do pohraniční stanice. Hlavní trať se stala trať z Lužné do Rakovníka.

Tak hezké letní cestování českou krajinou, vážení!

A. K. Kýzl

## Po kolejích sta oblouků

Již několik let patří neodmyslitelně k letním prázdninovým měsícům na Osoblažsku provoz turistických vlaků po úzkorozchodné dráze, vedených parní nebo historickou motorovou lokomotivou. Jinak tomu není ani letos, kdy Slezské zemské dráhy (SZD) vypravují o sobotách zvláštní vlaky z Třemešné ve Slezsku do Osoblahy. A každé je o svezení se parním vláčkem velký zájem.

Rovněž v sobotu 19. 8. se ozýval na 20,2 km dlouhých kolejích (přesně o 102 obloucích) hvízd píšťaly parní lokomotivy. Před jedenáctou hodinou se vydal na svou cestu z Třemešné do Osoblahy parní vláček v čele s „Malým štokrem“. A protože se toho dne konaly ve Slezských Rudoltských dožínkách, vydala se tam po poledních z Osoblahy parní mašinka „Rešica“. Škoda jen, že po slunečném počasí předchozích dnů přišly toho dne do kraje deštivé přehánky. Jinak by celkové atmosféře na „Osoblažce“ nebylo možno nic vytknout.

Pro zájemce o svezení se po této raritní trati v síti SŽDC a pro železniční fotografy je nevýhodou, že z velké části republiky je to sem přece jenom trochu z ruky. A tak pokud se budete chtít svést po zdejším úzkém rozchodu, či si vláčky vyfotit, nejlepší řešením je rezervovat si ubytování, třeba v nedalekém Krnově.

Stavba dráhy o neobvyklém rozchodu 760 mm, určené zprvu zejména pro potřebu cukrovaru v Osoblahy, byla zahájena na jaře roku 1898 a do provozu byla trať uvedena 14. 12. téhož roku. Asi od roku 1915 byla na trati zavedena i osobní doprava. Vůlbou úzkého rozchodu ušetřili stavebníci oproti normálnímu rozchodu zhruba 1/3 nákladů, protože trať se daleko více přizpůsobuje terénu, což se ale projevuje četnými úseky klesání a stoupání.

Na zdejších kolejích nalezneme ještě jeden „unikát“ – oblouk o poloměru 75 metrů, což je nejméně v celé síti SŽDC. V letech 1985–89 byla provedena důkladná generální oprava celého traťového úseku a tím byly koleje nejspíš zachráněny do dnešních dnů. Maximální rych-

lost drážních vozidel je zde 40 km/h. Pravidelný provoz zde zajišťují České dráhy, a. s.

Historický parní provoz je v režii strojů SZD. „Malým štokrem“ U 57.001, vyrobeným v roce 1949 ve Škodě Plzeň, a mašinkou „Rešicou“ U 46.002 z roku 1958. K dispozici je také diesellový „Faur“ TU 38.001, vyrobený v roce 1977 v „Továrně 23. srpna“ v Bukurešti.

Svezení se s parním vláčkem pěknou krajinou, kterou se vinou dva pásy kolejnič, stojí určitě za to. Přehled parních jízd nejlépe nalezneme na internetových stránkách SZD. Naše poděkování patří všem těm, kdož mají zásluhu na tom, že historický provoz na „Osoblažce“ slouží (nejen) pro potěšení mnohých příznivců naší železnice. Děkujeme.

A. K. Kýzl



Příprava parní mašinky před jejím výkonem na trati, to je především spousta a spousta práce.



Pár metrů před konečnou stanicí v Třemešné ve Slezsku je „Malému štokrovi“ zapotřebí zdolat závěrečné stoupání 20 promile.

## Oslavy 10 let existence společnosti ČD Cargo



Výstavka deseti letům trvání společnosti ČD Cargo se bude konat v pátek 6. 10. v SOKV Ústí nad Labem. Pro veřejnost bude Středisko oprav kolejových vozidel otevřeno od 9 hodin do 17 hodin, ve 12 hodin proběhne slavnostní zahájení.

Program akce zahrnuje výstavu historických a současných železničních kolejových vozidel, včetně kolejových vozidel ČD Cargo, ukázky techniky hasičů SŽDC, výstavu historických automobilů, jízdy na historických drezínách, komentované prohlídky SOKV pro skupiny zájemců, propagační vůz s expozicí o historii ČD Cargo. Kyvadlová doprava v trase Ústí nad Labem hl. n. – SOKV Ústí nad Labem hl. n. bude zajištěna. –mmč–

## Photolitera 2017

Ve dnech 4. – 29. 9. budou vystavovat své fotografie členové skupiny FOTO Zemského svazu FISAIC. Výstava bude přístupná od pondělí do pátku 8 – 17 h ve foyer Státního úřadu pro jadernou bezpečnost v Praze 1, na Senovážném náměstí 9. Zájemci jsou srdečně vítáni. –red–

## Něžná krása

Lázně Hodonín Vás zvou do Oranžerie na výstavu Nežná krása. Míra a Stanka Čarkovizde od 13. září do 10. října 2017 vystavují fotoplátna a fotografie doplněné paličkovanou krajkou. Oba autoři budou na výstavě přítomni 30. září 2017. Miroslav Čarka je předsedou ZO OSŽ TO Křižanov. –red–

## Čerčany a železnice

Podblanický vědecko-technický klub železniční Benešov. Státní okresní archiv Benešov a Infocentrum Čerčany vás srdečně zvou na výstavu Čerčany a železnice. Výstava Františka Kavky se koná ve dnech 11. 8. 2017 až 29. 9. 2017 v Kulturním domě v Čerčanech (Infocentrum v 1. patře). Otevřeno je v pracovních dnech s výjimkou středy vždy od 8 do 12 a od 13 do 16 hodin. –mmč–



Pohled na kolejové lože původního dvojkolejného mostu u obce Železná. I zde byla jedna kolej snesena.



Tabulka, umístěná v konstrukci mostu, informuje o jeho poslední velké rekonstrukci.



810.676–7 v zastávce Kornatice rybník, 16. 8. kolem 16.50 hodiny, vlak Os 27869 je tak nejméně 7 minut opožděn.

Když jsem jel po trati v roce 2015, tak mi z tohoto důvodu ujel přípojný vlak v Příkosisích a jízda se mi prodloužila o další hodinu. Takto rozsekaná trať i přes stamilionové investice je pro cestující dojíždějící přes přestupní stanice neatraktivní, protože nemají zaručeno, že dojedou včas. Navíc z Rokyčan do Příkosis jezdí Regionova a v úseku na Nezvěstice motory řady 810.

I tak je rekonstrukce tratě dobrým příkladem jak rekonstruovat lokální trať a tak je zachovat pro budoucnost. Doufáme, že kraj nebude mít jiný názor. Jestli ten přestup je krájský výmysl, tak začal dosti nešťastně. Upozorňuji případné turisty, že hamrv Dobříví u Mirošova je do konce roku 2018 (!) uzavřen z důvodu rekonstrukce.

Martin Kubík



Rybník Kornatice je vzdálen od lesní a rybníčné zastávky pouhých pár metrů.